

市人民检察院领导调研指导烈山区人民检察院基层院建设工作

■ 通讯员 段续
本报讯 12月22日上午,市人民检察院副检察长胡守斌率队深入烈山区人民检察院,调研指导基层院建设工作开展情况,深入了解淮北市检察机关基层院建设现状,进一步提升基层院建设水平。

调研座谈会上,胡守斌一行听取了烈山区人民检察院关于基层院建设情况的工作汇报。近年来,烈山区人民检察院认真落实高检院对基层院建设的工作部署,着力打造作风优良的检察队伍,培育先进优秀的检察文化,开创基层院建设新局面,先后荣获“全国先进基层检察院”“全国检察宣传先进单位”“先进基层检察院”等殊荣。

胡守斌充分肯定了烈山区人民检察院基层院建设工作,指出要认真贯彻落实最高检关于新时代基层院建设的安排部署和张军检察长讲话精神,将系统观念、法治思维、强基固本落到实处,切实推进基层院全面协调发展。要敢于“脱薄争先”,坚信基层小院也能有大作为。

对于下一步工作开展,胡守斌要求,要坚持把正确的政治方向作为加强基层院建设工作的根本前提。要以领导班子建设为基础,打造一支思想站位高、业务能力突出、法治思维强的检察队伍。要以文化建设为灵魂,把营造良好文化氛围作为加强基层院建设的重点内容,争创具有烈山特色的检察品牌。

市人民检察院落实全面从严治党主体责任联席会议召开

■ 通讯员 赵畅

本报讯 12月24日,市人民检察院落实全面从严治党主体责任联席会议召开。市人民检察院党组成员、政治部主任、机关党委书记陈玲主持会议。

为进一步落实全面从严治党主体责任,推动全面从严治党、从严治检向纵深发展,会议传达了学习了《中共安徽省人民检察院机关纪律检查委员会工作办法》《全国检察机关违反“三个规定”案例通报》等文件,通报了市人民检察院2021年度“三个规定”执行情况。市人民检察院全面从严治党工作相关部门、驻院纪检监察组、办公室、干部科、宣教科、检务督察部、机关党委等分别就检察队伍建设、意识形态工作、基层院建设、重大事项报告制度落实、中央八项规定精神落实、内部管理制度落实、系统政治巡察、检风检纪督察、党风廉政建设、司法办案廉政风险防控、基层党建工作落实等情况进行了汇报,并就做好明年工作提出了意见建议。

会议指出,2021年市人民检察院院党组在市委、省院的坚强领导下,坚持以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导,持续学习贯彻习近平总书记关于落实全面从严治党主体责任重要讲话精神,认真落实“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”的总体要求,全面从严治党、全面从严治检工作有力向前推进,抓党建、带队建、促业务的整体水平稳步提升,为各项检察工作取得新成效、实现新突破提供了坚强保障。

会议要求,各部门要狠抓落实,推进全面从严治党。要以“思想重视”为前提,充分认识全面从严治党的必要性和紧迫性。要以“压实责任”为关键,认真履行全面从严治党、从严治检主体责任。要以“问题整改”为抓手,确保全面从严治党、从严治检落实到位,针对政法队伍教育整顿活动、党史学习教育、新一轮深化“三个以案”警示教育活动中查摆出的问题,结合业务实际,明确整改任务,细化整改措施,按照整改时限高质量完成整改目标,确保各类问题见底清零,以切切实实的整改成效推动工作水平全面提升。

机关党委委员、党支部书记、各部门主要负责人参加会议。

检察系统首届影像处理暨技术岗位素能提升培训班举行



现场授课。

■ 记者 俞晓萌 通讯员 杨璐/文 通讯员 谢飞/摄

本报讯 12月14日至17日,市人民检察院举办全市检察机关首届影像处理暨技术岗位素能提升培训班,旨在切实提高全市两级检察机关从事检察新闻摄影摄像人员和检察技术人员岗位素能水平。

据悉,本次培训主要包含检察新闻摄影摄像技能提升及影像处理、检察技术岗位素能提升培训交流等两项内容。

培训过程中,培训老师从摄影摄像基础理论知识、拍摄手法、后期处理以及实战训练等多个方面对参训检察人员进行授课。学员们兴趣盎然,上课下课后积极与老师互动交流,大家对摄影摄像有了更深层次的理解,对日后检察院务活动、新闻宣传、现场勘察等实际工作起到非常大的提升作用。

在检察技术岗位素能提升培训交流中,相关专业检察技术

人员从检察信息化与网络安全、公益诉讼技术支持、文件检验鉴定、法医技术性证据审查等方面,结合涉及的专业知识和技能、工作中存在的问题等进行了说明与探讨。交流互动中,大家进一步了解了检察信息技术工作的发展趋势,开阔了检察技术办案专业视角,对工作流程和常见问题有了更系统的认识,增强了服务检察工作的大局意识。

此次培训还专门设计了实践环节,对学员作业作品评选出一、二、三等奖及优秀奖共计16份。学员们纷纷表示,收获颇多,意犹未尽,希望以后能多举办此类培训活动。

培训结束后,市人民检察院检察信息技术部门组织开展了全市检察信息技术工作交流座谈会,就今年以来的工作和明年的任务及规划进行了讨论,认真听取基层院建议,进一步增强服务基层意识,把服务基层落到实处,为他们提供更多的信息技术支持。

濉溪县人民检察院开展司法救助服务乡村振兴

■ 记者 俞晓萌 通讯员 王凤麟

本报讯 近日,濉溪县人民检察院对五起刑事案件被害人近亲属开展司法救助,“司法救助助力巩固脱贫攻坚成果助推乡村振兴”专项活动取得了积极进展。

专项活动中,濉溪县人民检察院综合业务部通过主动排查司法救助线索得知,张某、于某等五位刑事案件被害人因案致贫、生活困难。承办检察官在了解案情的基础上,第一时间启动国家司法救助程序,在审查申请

材料、询问申请人、调阅侦查卷宗、核查申请条件之后,根据《人民检察院国家司法救助工作细则(试行)》《安徽省国家司法救助工作实施细则(试行)》的规定,决定分别对五起刑事案件被害人近亲属予以救助。

今年以来,濉溪县人民检察院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平法治思想,结合“我为群众办实事”实践活动,认真贯彻落实“应救尽救”的司法救助原则,为群众解难题、办实事,让群众切实感受到国家司法救助的检察“温度”。

普法惠民暖人心

近日,市人民检察院来到结对共建社区——相南街道惠苑路社区,开展“宪法进社区”普法宣传活动。

活动中,检察人员通过发放宣传资料等形式向社区群众宣传《宪法》《民法典》等法律知识,用生动的案例推动宪法学习宣传讲准、讲透,进一步提高群众的法律意识。此次“宪法进社区”活动共发放普法宣传资料100余份,接受现场法律咨询10余人次,弘扬了宪法精神,增强了群众宪法意识,使学法、守法、用法的理念更加深入人心。

■ 摄影 记者 俞晓萌 通讯员 贾宏宇

宪法进军营 法治入军心



■ 通讯员 韩啸

本报讯 值第八个国家宪法日到来之际,市人民检察院开展“宪法进军营”主题活动,把宪法等法律知识送到淮北市武警支队。

宪法宣讲中,市人民检察院检察官从新中国宪法发展历程、宪法的地位和作用、宪法的基本原则和主要内容等方面,用通俗易懂的语言突出讲解了宪法及相关法律中的军人履行职责、军属权益保障等与军人密切相关的内容,受到了武警官兵的热烈欢迎。

活动中,市人民检察院还向武警支队赠送了《宪法》《民法典》等法律书籍,大力弘扬宪法精神,深入学习宣传贯彻习近平法治思想,发扬拥军、爱军的光荣传统,密切军民关系,增进军民感情。参加活动的武警官兵表示,通过学习,对宪法关于维护和保障广大军人军属合法权益的内容有了进一步了解。作为一名军人,要坚决以习近平法治思想为指引,不断增强走中国特色社会主义法治道路的自信和自觉。

杜集区人民检察院举办学习贯彻党的十九届六中全会精神专题宣讲会

■ 通讯员 王璐瑶

本报讯 12月22日,杜集区人民检察院举办学习贯彻党的十九届六中全会精神专题宣讲会,全院30余名党员干部参加了宣讲会。

授课人结合检察工作实际和自身学习感悟,以《深学细悟笃行党的十九届六中全会精神 推进新时代检察工作高质量发展》为题,从充分认识党的十九届六中全会精神的重大意义、深刻领会党的十九届六中全会精神的实质、准确把握党的十九届六中全会精神的实践要求等三个方面,对党的十九届六中全会精神进行了深入而细致地解读,深刻阐明了全会召开的重大意义和深远影响,全面

阐述了全会取得的丰硕成果、作出的重大部署,新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革和积累的宝贵经验,为全院党员干部作了一堂系统深刻、生动精彩的报告。

会议强调,全院党员干部要以高度的政治自觉和强烈的使命担当,把学习贯彻党的十九届六中全会精神与学习贯彻习近平法治思想和《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》紧密结合起来,切实把全会精神转化为推动新时代检察工作高质量发展的强大动力,为加快建设现代化美好杜集贡献更多、更优质的检察产品,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

守护“少年的你” 检察官送法进校园



■ 记者 俞晓萌 通讯员 张梦莹

本报讯 近日,烈山区人民检察院党组成员、副检察长陈德民走进淮北市第十中学,为同学们上了一堂别开生面的法治安全教育课。

课堂上,陈德民结合青少年的性格特点和青少年违法犯罪特点,以生动的形式从校园欺凌的常见类型、现状、相关法律法规及政策文

件,如何预防和应对校园欺凌等方面进行讲解,引导同学们学法、知法、守法、用法,提高防范意识和自我保护能力。同时,拒绝成为施暴者,也不做“冷漠的旁观者”,遇到欺凌主动向家长、老师等寻求帮助,勇敢对校园欺凌说“不”。

此次检察官送法进校园活动充分发挥了“法治副校长”示范带头作用,进一步落实了最高检“一号检察建议”。一堂接地气、有意义的法治教育课,不仅提高了学生抵制和防范校园欺凌的能力,为青少年健康成长保驾护航,也对积极预防和减少青少年违法犯罪具有重要意义。

小学生模拟法庭开庭



“庭审”气氛庄严肃穆,辩论精彩纷呈。

院未成年人检察部的检察官们全程指导。庭审前,检察官们认真指导孩子

们排练,整理服装道具,为孩子们讲解该案涉及的基本法律知识以及庭审观

则。同学们亲自参与庭审环节,亲身观摩体验庭审效果,更为直观地了解了法庭组成与庭审程序,充分感受到了法律的神圣与威严,更切身地体会到违反法律可能受到的制裁。庭审结束后,未检检察官从专业角度对此次模拟法庭活动进行了教育点评,希望全体同学以案为戒、以法为绳,知法、懂法、学法,不断提升自身的法治素养。

近年来,相山区人民检察院以“启明星未检工作室”为载体,深化“捕、诉、监、防、教”一体化工作机制,依托未成年人犯罪预防的法治需求,积极开展“法治进校园”活动。其中既有常规的法治宣讲,也有寓教于乐的模拟法庭、法治夏令营等活动,还有根据学校需求特别定制的专项法治服务。下一步,相山区人民检察院将持续发力,进一步提高未成年人法治意识,推进相山区法治教育建设,护航未成年人健康成长。

■ 记者 俞晓萌 通讯员 张海波/文 通讯员 张守宾/摄

本报讯 “现在宣布开庭,传被告人……”随着一声清脆的法槌声,一场特殊的“庭审”在相山区人民法院举行。这是近日相山区人民检察院联合相山区人民法院、淮北市首府实验小学开展的一次“模拟法庭”活动。

庭审围绕一起盗窃案件展开。法庭上,公诉人、法官、法警、辩护人、被告人等均由淮北市首府实验小学的学生扮演,现场30多名小记者进行了旁听。模拟法庭现场,“公诉人”义正辞严,控诉犯罪铿锵有力;“辩护人”能言善辩,辩护不卑不亢;“审判长”控庭威严庄重、不偏不倚……整个庭审精彩纷呈,审判客观公正,气氛庄严肃穆,辩论精彩激烈,进一步增强了小学生的法律意识和法治观念,对预防未成年人违法犯罪起到积极作用。